

人們都說美國是年輕人的戰場,兒童的天堂,老人的墳墓。仔細品味這句俗語就能瞭解到,在美國最辛苦的就是為生活打拼的年輕人,最幸福開心的則是小孩子,而最孤獨和無奈的就是老年人。

有數據顯示,目前在美國的中國老人有10萬人左右,這些持有探親簽證(B1/B2)的老人在美國的生活大多平凡而簡單。他們有的來美國是為了照顧孫子孫女;有的只為與子女相聚;也有的利用探親期間賺些錢花,儘量少給兒女增加經濟負擔。但由於語言和文化的障礙,他們既不能像年輕人一樣可以融入美國社會,也不能像孩子們一樣什么都不想。這些持有探親簽證的老人們到底是為了什麼原因放棄在中國的安逸生活,而心甘情願地千里迢迢來到這塊他們並不熟悉的土地上?

**持 B1/B2 簽證的中國老人們**

通常來美國探親的老人們都持有 B1/B2 簽證。B1/B2 簽證發給赴美國旅遊的申請人,包括觀光、治病、探親訪友以及參加會議的人士。該簽證持有者不得在探親期間工作。一般來講, B 類探親簽證允許持證人在美國停留半年,但持證人也可以在期滿之前提出延期,但簽證最多可以允許持證人在美國停留一年的時間。



舊金山唐人街

一年的時間雖然並不算長,但對於很多持有 B1/B2 簽證的老人們來講,是非常漫長的。他們不會說英文,除了子女之外就沒有其它的親朋好友,能夠在週末與孩子們一同出門吃飯、逛街似乎是他們最快樂的時光了。

**照顧第三代**

在美國的 10 萬個持探親簽證的老人中,絕大多數都是為了照顧第三代才遠渡重洋來到美國的。由於許多華裔家長收入並不高,面對一個月幾百,甚至上千的託兒費用望而卻步,把父母從

# 中國老人在美國:免費保姆不好當

(連載一)

老家接來照顧嬰兒是許多年輕家長們唯一能想到的辦法。

無論是在紐約法拉盛的菜市場里,還是華埠的公園里,帶著小孩的老人比比皆是。2006 年的第一天,記者在法拉盛東王朝酒樓里就看見這樣一幕:在幾十位排隊等着用餐的顧客中,半數以上都是一對年輕夫妻和一對年長夫妻帶著孩子來吃飯。一位在等位的老人說:“好容易兒子放假,全家人可以一起活動,沒想到去哪裡吃飯都這麼多人。”在與記者聊天之中,這位 68 歲的老人說,他與老伴來到紐約照顧剛出生的孫女,每天起早貪黑給孩子喂奶,換尿布。而每個星期六他們全家一定會到法拉盛吃中飯,這也是全家唯一能在一起吃飯的時間。

據瞭解,這位劉姓老人的兒子和媳婦都是全職工作者,每天 7 點半以後才能回到家,而他和老伴則 24 小時輪流照顧孫女。老人吃飯吃得早,劉老先生和妻子每天 6 點以前就把晚飯做好,吃過晚飯就哄孫女睡覺。等 7 點半的時候兒子下班回來才吃飯,所以一家五口的吃飯時間都不同。每天飯菜熱了一遍又一遍,劉先生最盼望的就是能跟兒子、媳婦吃一頓簡單的晚飯,在飯桌上聊聊天、談談新聞。劉老先生才來紐約 3 個月,他們打算住夠一年,把孫女帶大一些再回老家。

像劉老先生這樣的老人很多,他們來美國的目的就是為了照顧第三代。有了老人照顧孫子孫女,做兒女的不僅能夠省去一大筆開銷,而且也能專心工作,不再為半夜起來給孩子喂奶而犯愁。

Julia 的父母在她懷孕 9 個月的時候抵達紐約。父母的到來讓 Julia 的生活輕鬆許多。Julia 的丈夫在皇后區白石橋附近的一家運輸公司做經理,她則是一名貸款公司的辦公室助理。

父母來到美國一個月後,Julia 就順利地產下一個可愛的小男孩,讓兩位老人笑得合不攏嘴。Julia 的媽媽在她做月子期間幾乎包攬了所有的家務。無論是每晚兩次起床喂奶,白天洗孩子的衣服,平時打掃衛生、買菜做飯,都由兩位老人包辦。已經 65 歲的周媽媽終於在外孫兩個月的時候肩膀肌肉嚴重拉傷。由於她疼愛外孫,只要孩子一哭,她馬上抱著外孫走來走去,時間一長,孩子習慣了外婆的懷抱,唯一讓她不開心的辦法就是讓外婆抱。周媽媽本來就患有肩周炎,沒來美國

的時候她經常去做按摩,早上就和鄰居們一起去公園練太極,日子過得別說有多舒服了。沒想到來了美國她就變成了家里的主要勞動力,不僅得不到適當的休息,連身體都被累垮了。看著自己的母親肩周炎一犯就疼得眉頭緊鎖,Julia 也很心疼,決定不讓母親再看孩子了,而是花錢請一個保



在美國帶孩子的中國婦女

姆。周媽媽一聽每個月要付給保姆 1500 美金的費用,說什麼都不讓女兒請。她說:“請一個保姆一個月要花那么多錢,我肩膀疼算得了什麼,省下那些錢給我外孫將來上學用也好啊。”

Julia 不能說服媽媽請保姆,只好與父親商量如何讓兩位老人一同照顧孩子。Julia 的父親是北方人,平時在家從未做過任何家務。帶孩子對於周先生來說,簡直像天方夜譚。雖然周先生也很喜歡聰明的小外孫,但看着才兩個月大的嬰兒,他除了能抱著孩子在行走之外,什麼都不會做了。為了老伴的身體,也為了女兒的工作,周大爺自發地擔起了晚上給孩子喂奶的重任,這樣老伴就可以在晚上睡個好覺,白天帶孩子也就比較有

精神了。周先生說:“當初來美國的時候,朋友們都很羨慕,說我來美國是享福的,沒想到日子是這樣的。”周先生並沒有對帶孩子有什麼意見,他認為照顧第三代是他們祖輩的責任,但這樣沒日沒夜地帶孩子,他覺得日子過得很慢。

談起在中國的日子,周先生兩口子滿臉自豪。除了女兒 Julia 在美國之外,其它兩個兒子都在身邊,也都結婚生子。孩子們孝敬父母,不斷給他們買最好的衣服和食品,周末就帶著孩子全家一起出遊,那種三代同堂的天倫之樂周先生在美國一點都沒有享受到。他說:“好容易到了周末我跟老伴能歇一下,但無奈自己哪兒都不認識。除了跟女兒出去買菜、吃飯,就是在家看 VCD。”有一次時候 Julia 想帶父母參加朋友的聚會,但去過一次之後老兩口就堅決不去第二次了,他們認為年輕人的聚會不適合老人。周先生坦言道,來到紐約 3 個多月,除了家人之外,他們什麼人都不認識。生活的枯燥和壓抑讓周先生非常想念在中國的日子,但為了女兒的工作和外孫的生活,他和老伴不得不繼續在美國住下去。期滿之後他們就會回老家,女婿的父母也會接著申請來美國繼續照顧孫子,等孩子年滿兩歲可以送幼兒園的時候,他們才真正的“功成身退”。

現在周先生最盼望的就是早些回老家,能夠跟朋友們在公園下棋、談天。當問起對美國的印象時,他說:“美國挺好的,但再好也還是自己的家鄉好。我和老伴在美國住了這麼久,對美國最深的印象就是請保姆貴。”

在訪問了多個來美國照顧第三代的老人後,記者發現這些老人的生活非常乏味。他們白天忙忙碌碌收拾家、買菜、做飯,還要照顧小孩,而留給自己的時間卻非常少,他們的習慣往往在來到美國以後就被打亂,每一天都是圍繞著兒女和孫子孫女轉。不會說英文、不適應美國的文化、沒有朋友,在家看中文報紙、看中文電視是他們最大的消遣。

(接下期)

## 12 歲來美祇識幾個字母 華裔女孩被哈佛錄取

7 年前她剛到美國邁阿密讀初中時,連一句英語都聽不懂,但在去年底,她以所在的邁阿密 palmetto 高中總成績第一名的優異表現被哈佛大學錄取,並享受全額獎學金。近日,19 歲的長沙妹子何宮琪回到長沙老家看望爺爺、奶奶,接受記者採訪時的第一句話便是:家鄉變化太大了!異國求學不甘人後



是哈佛大學。衆所周知,哈佛大學在錄取新生方面非常苛刻,除了看考試成績外,還要看平時成績以及社會活動。據瞭解,何宮琪在讀高中時選修了 20 門 AP 課程(美國對高中畢業生的成績考核項目),在已公佈成績的 11 門中,均獲滿分 5 分,在 palmetto 高中 700 余名畢業生中與另一名華裔男生並列第一名。宮琪說,著名的麻省理工學院有意錄取自己,但一家人想來想去,還是決定選擇哈佛。

**心中永遠有家鄉**

何宮琪的爸爸特別提到一點,在女兒被哈佛錄取的過程中,她的一篇《我和爺爺的故事》起到了關鍵作用。宮琪以清新流暢的文筆講述了和爺爺在一起的點點滴滴,字裡行間散發出濃鬱的思鄉之情和對祖國的無限熱愛。

何宮琪愛好很廣泛,喜歡彈鋼琴,愛看 NBA 和橄欖球比賽,還積極參加志願活動。16 歲以後開始打鐘點工的她還為當地殘疾人捐了不少善款。

雖遠離故鄉,心卻從不曾遠離。每年假期回老家長沙的時候,宮琪便成了爺爺、奶奶膝下撒嬌的乖孫女。談及對家鄉的印象,她的眼睛一亮:“每次回來都感覺變化很大!”

“我的心願是學醫。”當問及宮琪進哈佛後的專業選擇時,她沉吟片刻後回答。在家待到 7 月 11 日,她就要回美國準備哈佛的開學考試。這個集湖湘靈秀之氣和勤勉上進於一身的女孩,將開始更高起點的飛翔。

### 海外華人形成特殊政治力量

這幾年,國內媒體就中國保護和支持海外華人華僑的事件報道很多,這真實體現了當前中國外交的重大變化。然而,海外華人能為祖國做些什麼?一些媒體在提到華人作用時,總是離不開“投資”二字,他們看到的只是華人口袋里裝的錢,似乎除了經濟作用外,華人也做不出別的什麼貢獻了。

以前,海外華人揚帆出海,到異國他鄉謀生,歷經艱險,連自己都無法顧及更何況祖國。但現在不同,以美國華人形象為例,最初是“三刀”,即理髮刀、剪刀和菜刀,意指華人在美國地位較低下的職業(理髮師、縫紉師或廚師),後來成了“三師”,即會計師、醫師和工程師。而如今是“三家”,即“企業家、政治家和科學家”。美國的華人如此,全世界華人未嘗不是這樣。

根據官方統計,目前中國大陸之外的華人近 1 億人,擁有資金高達 2 萬多億美元,超過 2005 年中國的國內生產總值。大陸 75% 外資或合資企業是由華人辦的,投資額佔外資 80% 左右。這讓不少國家羨慕,俄羅斯人就曾感嘆,為何沒有那么多“海外俄商”?

不過,海外華人的貢獻絕不僅限於此。華人還有一種特殊的政治力量。我們常說東亞經濟正在一體化,華人的作用就不可小視。以日本華人邱永漢為例,他的“永漢實業”在日本、韓國、台灣、香港、北

京、上海等地投資建廠或開發,形成了公司的運營圈,在他所在的這個行業,東亞地區儼然就成了一個整體,很多國際貿易極有可能是其公司內部的貿易。換句話說,通過投資和貿易,華人正在整合東亞,使東亞因為有了經濟紐帶而更加團結。推而廣之,如果這種整合力量加以利用,將有助於兩岸統一和解決中國周邊的諸多有爭議的問題。

在兩岸問題上,近億海外華人對“中國”的概念或許有一些模糊和分歧,但是絕對不會放棄“炎黃子孫”的概念。對於海外華人(尤其是 50 歲以上的)而言,如果兩岸分裂,華人將有愧對祖先的負罪感。從這點看,海外華人是中國本土民衆之外在統一問題上最熱心、最真誠的海外群體。

以前,華人往往難以融入所在國社會,有的人怕引起誤會而迴避政治。現在情況不同了,華人地位普遍發生變化,在認同上正逐漸融入當地社會,並為所在國的建設發揮重要作用,他們在情感上也樂於看到中國的強大。從這點看,海外華人最有可能發揮中國與其所在國的溝通作用。

幾百年前,中國封建朝廷對海外華人曾心存芥蒂,以“私自出洋,罪在不赦”看待,如今,國家對於華人的看法已有質的改變。倘能再進一步,善待其特殊力量,于中國發展、于海外華人自身都將有益。

(陳傳仁 著名台商。)

 **免費 B 型肝炎測試**

時間和地點  
克裏夫蘭中國教會城中堂 (樂口福對面)  
2006 年 6 月 17 日星期六 中午十二時到二時

步驟  
預防 B 型肝炎  
1. 接受驗血檢查  
2. 注射有效疫苗  
3. 接受治療

**查詢電話: (216) 881-0330**

主辦者: 亞洲民眾服務協會 Asian Services In Action, Inc.  
協辦者: Ohio Commission on Minority Health  
Asian Services In Action, Inc.  
Akron Office: 730 Carroll Street, Akron OH 44304 Tel: 330-535-3263  
Cleveland Office: 3631 Perkins Ave, Cleveland, OH 44114 Tel: 216-881-0330  
www.asiainc-ohio.org

 **Direct Import Home Decor, Inc.**  
KITCHEN & BATH DESIGN

**俄州首家華人經營的廚衛建材公司**



**工作機會**  
本公司需請裝修工數名。工作條件好,待遇好。有意者請聯系!

4979 West 130<sup>th</sup> Cleveland OH 44135 **216 898-9758**  
10211 Northfield Rd, Northfield, OH 44067 **330 655-2298**